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Доленосним для України в нинішньому глобалізаційному процесі є наці-
онально-патріотичне виховання дітей, формування у них глибоких моральних 
і духовних цінностей. Щоби людина стала «соборною особистістю» (В. Бехте-
рєв), яка діятиме в інтересах України, родини, власного повноцінного життя, 
вона повинна національно самоствердитись. Тобто «відкривати Україну в собі – 
тільки так можна набути втрачену Батьківщину. Тільки за умов набуття власної 
Батьківщини можна подолати комплекс меншовартості, національної неповно-
ти» [9, с. 36].

Відчуття єдності не лише з теперішнім, а й з минулим – це певний генетич-
ний код етносу, народу, нації, що допомагає самозберегтися у найскладнішому 
буттєвому контексті.Тлумачний словник української мови визначає патріотизм 
як любов до своєї Батьківщини, відданість своєму народові, готовність для них 
на жертви і подвиги. З погляду філософії, патріотизм – моральний і політичний 
принцип, соціальне почуття, змістом якого є любов і відданість Вітчизні, гор-
дість за її минуле і сучасне, бажання захищати інтереси Батьківщини. Під сутні-
стю патріотизму педагогіка розуміє таку моральну якість людини, яка виража-
ється в любові до своєї Батьківщини, усвідомленні її величі та співпереживанні 
свого духовного зв’язку з нею, у потребі практичними справами зміцнювати її 
могутність, соборність і незалежність. «Виділяють такі функції патріотизму у 
суспільстві: ідентифікаційну, цілеутворюючу та мотиваційну» [12, с. 134].

Український теоретик нації О. Бочковський називає національну свідо-
мість «громадським цементом, який об’єднує і перетворює первісний народ 
у новітню націю» [1, с. 9]. Національний інстинкт, правильно культивований 
сім’єю, школою, а також телебаченням, зможе спрямувати всі особисті, егоїс-
тичні та індивідуальні прагнення туди, де самопізнається кожна окрема особа, 
нагромаджуються психічні якості навколо «Я», що закорінене у життєвій пози-
ції «пізнай себе» (Г. Сковорода), яка є основою національної світоглядної сис-
теми. Упродовж століть із «Я» формується етнічна самосвідомість; із «Ми», які 
етнічно самоусвідомилися, твориться етнос. Шлях від етносу до нації пролягає 
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через дихотомію. Дихотомія (протиставлення) – первісний спосіб усвідомлення 
групою людей своєї спільності – «Ми» та відмінностей її від подібного роду 
співтовариств «Вони». Отже, етнічну свідомість можна розглядати як духовне 
явище в чистому вигляді, а самоусвідомлення етнічної спільноти – не що інше, 
як національну свідомість. Тому народ, наділений національною свідомістю, і є 
нацією [1, с.9].

Основні принципи національної доктрини виклав Ентоні Д. Сміт:
«1. Світ поділений на нації, кожна нація має свою історію, долю й характер; 

2. Нація – єдине джерело політичної влади; 3. Щоб бути вільним, кожен індивід 
повинен належати до нації й бути відданим передусім їй; 4. Нації повинні мати 
максимум незалежності й самовияву; 5. Справедливий і мирний світ повинен 
спиратися на сукупність вільних націй» [23, с. 35-36]. 

За визначенням Г. Ващенка, нацією вважають єдність поколінь людей – су-
часних, минулих і майбутніх. Націю творить спільність походження, території, 
мови, культури, традицій. Але особливо він вирізняє свідомість своєї окреміш-
ності, що є категоричною передумовою її існування [2, с. 105]. Нація має свої 
особливості – фізичні, психічні, свої здібності та нахили, вдачу і призначення на 
землі. Нація втілює в собі духовну спільність, що витворилася на основі спіль-
ної історичної долі та спільного прагнення людей до самореалізації. Вона роз-
вивається у просторі та часі і охоплює різні верстви суспільства. Цементуючою 
силою нації є відчуття її успіхів і кривди, яку їй завдають інші народи, а також 
воля жити вільно і самостійно у національній державі. «Національні держави – 
це не ті, в яких відсутні національні меншини, а ті, в яких одна етнічна нація є 
національною більшістю і сама держава утворюється в межах етнічних кордонів 
цієї нації. Це так звана «титульна нація»: вона є серцевиною політичної нації 
(політичної спільноти, що включає всіх громадян даної держави, незалежно від 
етнічного походження) і ця нація дає мову міжетнічного спілкування («держав-
ну» мову) і дає політичну символіку і основні державні традиції. І саме такі на-
ціональні держави здатні забезпечити ефективно і громадянську консолідацію 
(«єдність»), і політичну стабільність. Більшість сучасних європейських держав є 
національними державами [14, с. 147].

Людське суспільство завжди мало і має національну структуру. Нація – 
категорія природна і вічна. Природним є прагнення кожного народу мати свою 
державу, бо лише за цієї умови можливий продуктивний розвиток національно-
го життя.Професор Володимир Монастирський наголошує, що по-справжньо-
му ефективним способом оздоровлення української нації є різке підвищення її 
природного імунітету, для чого «необхідно якнайшвидше повернути українців 
у стан їхнього власного політичного, економічного, культурного та духовного 
націоналізму» [15].

«Націоналізм – це любов до свого народу, країни, але також повага і до 
всіх інших, – наголошує кардинал Любомир Гузар. – Не може бути націоналіз-
му, який навчає когось ненавидіти. Це трагедія, що знищує народ [5]. Отже, су-
часний етап українського державотворення, морально-духовного відродження 
вимагає кореляції змісту освіти і виховання через посилення в ньому національ-
но-ціннісних орієнтирів. Важлива роль у цьому процесі належить також ЗМІ, 
зокрема –телебаченню.

«Національне виховання забезпечує кожній нації найширшу демократи-
зацію освіти, коли її творчі сили не будуть покалічені, а значить, дадуть нові 
оригінальні, самобутні скарби задля вселюдного поступу, – писала видатний 



126
О. Білоус

ISSN 2078-7324. Вісник Львівського університету. Серія Журналістика. 2014. Випуск 39

педагог Софія Русова. – Воно через пошану до свого народу виховує в дітях по-
шану до інших народів» [19, с. 59]. 

У зв’язку з тим, що національне питання стало пріоритетом у суспіль-
но-політичному, освітньо-виховному процесах, йому присвячена низка дис-
ертацій. Автори наукових досліджень Т. М. Гавлітіна [4], Л. М. Данилюк [6], 
Ю. М. Дмитрієнко [8], О. З. Кендус [10], О. М. Корнієнко [11], Л. А. Кулішенко 
[12], О. Я. Надибська [17], В. І. Скрипка [22], О. М. Тимошенко [25], М. В. Фур-
са [29], В. М. Цвіркун [30], А. В. Швецова [31], А. О. Ярошенко [33], Я. М. Яців 
[34] осмислювали роль національної свідомості у становленні нації як суб’єкта 
історії, національної ідеї – головного фактора національного відродження Укра-
їни, передумови побудови національної держави. Наголошували, що українська 
спільнота самоідентифікувалася через спільну історичну долю, вікові звичаї, 
традиції, моральні норми громадянського життя та зв’язок з природним середо-
вищем. Однак тривале перебування України в колоніальній залежності призве-
ло до збідніння в українців національно-патріотичної сутності.

«Національна свідомість – іманентна духовна складова національної куль-
тури – особливої форми існування загальнолюдського культурного процесу» 
[29, с. 13], – вважає М. В. Фурса, водночас акцентуючи увагу на тому, що націо-
нальне самоусвідомлення, знання про своє місце в загальнолюдському розвитку 
цивілізації карбується в ідеях, програмах, теоріях розвитку власної окреміш-
ності і специфіки, створює образ свого майбутнього, служить духовним забез-
печенням процесів консолідації людності і формування їхньої національної 
суб’єктивності в історичному процесі, що рівнозначно творенню модерної нації.

Л. М. Данилюк наголошує, що приналежність до національної спільноти 
(вітчизни ідеологічної) визначається не стільки спільним походженням, скільки 
через автентичну включеність до громадсько-політичних спільнот у структурі 
національної держави. Факторами впливу на перетворення індивідуума в пов-
ноцінного, активного громадянина є політична і законодавча система, соціальні 
інститути – сім’я і школа, засоби масової інформації. Аналізуючи особливості 
формування національно-політичної свідомості суспільства, автор підкреслює, 
що сучасне українське суспільство – це суспільство перехідне і основними тен-
денціями його є песимізм, фрустрація та глибокий цинічно-моральний вакуум. 
Тому в сучасній суспільно-політичній, морально-психологічній ситуації прин-
ципове значення має рання національна соціалізація в сім’ї, школі з допомогою 
засобів масової комунікації, зокрема телебачення.

О. Я. Надибська розглядає свідомість «як таку, що у внутрішній структу-
рі особистості виступає своєрідною стороною її свідомості, самостійним ком-
понентом, іманентною властивістю, яка внутрішньо присутня в свідомості 
людини» [17, с. 8]. Автор вважає, що на кожному етапі формування людини і 
суспільства самосвідомість набуває певних нових властивостей, однією з яких 
є національна самосвідомість, яка виникла на основі етнічної самосвідомості 
в процесі переростання етносу в націю, а тому піддає сумніву тезу, що наці-
ональна самосвідомість є завершальним етапом становлення самосвідомості 
людської спільноти. Логічним є твердження Ю. М. Дмитрієнка, який зазначає, 
що у формуванні української національної свідомості «державна координація 
мусить бути націленою на оптимальне співвідношення та пріоритетний розви-
ток чинників і засобів конструктивізації спадкоємних процесів, які онтологічно 
відбивають ментально опосередковані, аксіологічні ідеї власного історичного 
розвитку та історичні традиції прогресивного світового соціального розвитку» 
[8, с. 15]. Морально-духовна інтеграція української нації може стати результа-
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том комплексної, системної праці над згуртуванням народу на основі його мови, 
культури, традицій, звичаїв, ментальності, які є складовою національного іде-
алу, що виражає устремління до досконалості, уявлення прозразкове, як у сус-
пільно-політичному, так і духовно-моральному бутті нації та її представників 
(О. З. Кендус).

«Ми мусимо серцем почувати свій ідеал, мусимо розумом уяснювати собі 
його, мусимо вживати всіх сил і засобів, щоб наближуватись до нього» [28, 
с. 285], – писав у праці «Поза межами можливого» Іван Франко. Отже, націо-
нальний ідеал – ідеал повного, нічим не обмежуваного життя і розвитку нації 
уміщує в собі ідеали соціальної рівності і політичної волі, тобто поєднує персо-
налістичну та колективістську світоглядні тенденції. «Він також є кордоцент-
ричним, бо не лише усвідомлюється, а й відчувається серцем» [20, с. 91]. У цьому 
контексті «національний характер виступає як концепт, що виражає культурну 
індивідуальність певного народу, в якій знаходить відображення життєвий світ 
цього народу і яка постає не лише у вигляді певного ансамблю психологічних 
рис, а передусім у вигляді усталеного комплексу культурних диспозицій та ар-
тикуляцій» [31, с. 15], – підкреслює А. В. Швецова. Вона також слушно наголо-
шує, що національний характер (як певна психологічна цілісність) властивий не 
кожному з представників того чи іншого народу, а лише «людині культури» – 
ідеальному людському типові, який створюється і відтворюється національною 
культурою. Саме тому, на думку В. М. Цвіркуна, «основні цілі і завдання підро-
стаючих поколінь слід пов’язувати з практичним освоєнням в процесі навчання 
історії культури власного народу і людства загалом» [30, с. 16].

Дослідник О. М. Корнієнко вважає, що цінносні особистості – це системна 
ознака, що виявляє функціональний аспект особистісного значення в процесі 
діяльності, характеризує специфічні аксіологічні відносини з боку особистості, 
спрямовані як на реалізацію особистих потреб, інтересів, так і інтересів систе-
ми, в яку включена певна особистість [11, с. 6]. 

Важливим науковим підґрунтям щодо успішного використання регіо-
нального телебачення у процесі національно-патріотичного виховання дітей є 
твердження В. І. Скрипки: «Людину неможливо зробити як пасивний резуль-
тат дій об’єктивних факторів» [22, с. 14]. Потрібно обумовлювати включення 
дітейв діяльність, викликати під впливом телепередач особисту активність 
щодо глибокого пізнання історичного минулого українського народу, оволодін-
ня національними цінностями, вищими здобутками у національно-культурно-
му і суспільному житті. Механізм формування духовних цінностей є системою 
спланованих та науково обумовлених управлінських впливів державних інсти-
тутів, котрі визначають та забезпечують необхідні умови впливу на динаміку 
соціально-навчальних відносин… [33, с. 12].

Отже, національне виховання – найпотужніший засіб утвердження укра-
їнської соборної особистості: доброчинного творця. Тому працівникам всіх 
державно-суспільних інституцій, які причетні до виховного процесу, потрібно 
знати і пам’ятати, що «тільки тоді виховання буде дієвим, коли базуватиметься 
на національному ґрунті» (Софія Русова). Національна сутність освіти і вихо-
вання обґрунтована у працях видатного німецького педагога Ф. В. А. Дістервега 
(1790–1866), який вважав, що «кожна людина знаходить при своєму народженні 
на світ своє оточення, свій народ, серед кого їй призначено жити і принаймні 
виховуватись уже на певному ступені культури, яку повинні розглядати як спа-
док, залишений предками, як результат їхньої історії всіх чинників, що на них 
впливали» [7, с. 229]. Стан культури визначально впливає на довкілля, створює 
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його, і воно впливає на людину «відповідно до своєї суті» [7, с. 229].Завдання 
виховання полягає втому, щоб «налагодити зв’язок будь-якого ступеня розвитку 
з попереднім…» [7, с. 229]. Ф. В. А. Дістервег підкреслював: «потрібно зважати 
на звичаї, традиції, що існують у суспільстві, на все, що в ньому визначається 
й прийнято» [7, с. 230]. Цей принцип культуровідповідності має належати «до 
непохитних, непорушних» [7, с. 231].

В Україні основи системи виховання закладені ще в часи давньоукраїнської 
держави – Київської Русі. До нас дійшли настановчі твори з виховання «Ізбор-
ники» Святослава 1076 року, «Слово про Закон і благодать» митрополита Іларі-
она, збірник законів «Руська правда» Ярослава Мудрого і «Правда» Ярославичів 
(його синів), «Поучення» Володимира Мономаха та інші, що свідчать про висо-
кий рівень освіти та духовності в Київській Русі в Х-ХІІ ст.

«Поучення» (пишуть також «Повчання», «Повчання Володимира Монома-
ха своїм дітям», «Повчання дітям» та ін.) – це перша староукраїнська пам’ятка 
педагогічної думки в Україні, це трактат про виховання дітей, прищепленням їм 
моральних християнських якостей, господарності, поваги до людини, духовнос-
ті, любові до Батьківщини. Володимир Мономах повчає, що треба «премудрих – 
слухати, старшим покорятися, з рівними і меншими – приязнь мати; без лукав-
ства розмовляти, багато розуміти; не лютувати словом, не хулити розмовою, 
гнів подавляти, помисел чистий мати, спонукаючи себе на добрі діла Господа 
ради [16, с. 18, 19].Водночас Володимир Мономах нагадував дітям, щоб вони не 
грішили, бо є сім смертних гріхів: заздрощі, скупість, розпуста, захланність, 
гордощі, зневіра, гнів. У цьому творі звертається увага на основні риси характе-
ру людини-християнина: правдивість, чесність, працьовитість, любов до ближ-
нього.

Доба козацько-гетьманської держави дала потужний стимул ідеям націо-
нально-патріотичного виховання, чи, як тоді говорили, «народного» виховання, 
народної педагогіки. Виникли Острозька та Києво-Могилянська академії, вся 
територія України вкрилася мережею шкіл різних типів – братських, дяків-
ських, церковно-приходських, козацьких, полкових, мистецьких тощо. 

Вся система виховання дітей, підлітків, юнацтва, молоді була спрямована 
на формування громадянина – патріота і лицаря, бо тільки такий громадянин 
здатний на жертовне служіння власному народу, на боротьбу за волю, за держа-
ву [32,с.72,73].

Ідеї демократизму, народності та патріотизму є вихідними і визначальними 
у системі педагогічних поглядів Григорія Сковороди. Він обстоював ідею гар-
монії тілесного і духовного у розвитку людини, необхідність самопізнання та 
постійного осмислення сенсу життя, можливість людини переходити завдяки 
мудрості та особистісній рефлексії від буденного до вищого буття. «Хто думає 
про науку, той любить її, а хто її любить, той ніколи не перестане учитися» [21, 
с. 221]. Такий висновок робить Г. Сковорода: «Коли не любити всією душею ко-
рисних наук, то всякий труд буде марним» [21, с. 221]. Принцип народності, на 
думку Г. Сковороди, зумовлюється всім укладом життя, історичними умовами, 
мовою, культурою.

Керуючись ідеєю народності, видатний російський педагог українського 
походження Костянтин Ушинський наголошував, що народна освіта повинна 
знаходитися в руках народу, а навчання і формування почуття патріотизму у 
дітей повинно здійснюватися рідною мовою. «В основі особливої системи ви-
ховання в кожного народу лежить, звичайно, особлива ідея про людину, про 
те, якою повинна бути людина в уявленні народу в певний період народного 
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розвитку. Кожний народ має свій особливий ідеал людини і вимагає від свого 
виховання відтворення цього ідеалу в окремих особах. Ідеал цей у кожного на-
роду відповідає його характерові, визначається його громадським життям, роз-
вивається разом із його розвитком» [26, с. 56].Національну природу виховання 
К. Ушинський обґрунтовував так: «Незважаючи на схожість педагогічних форм 
усіх європейських народів, у кожного з них своя особлива національна система 
виховання, своя особлива мета і свої особливі засоби досягнення цієї мети» [27, 
с. 47], тому постійно користувався термінами: «англійське виховання», «німець-
ке виховання», «французьке виховання» тощо.

Талановитий український педагог Григорій Ващенко в основу своїх погля-
дів про національно-патріотичне виховання молодого покоління поклав закони 
віри в ідеали добра, намагання творити і відстоювати це добро. Вихована на 
цих засадах людина у своїй поведінці керується вірою, утверджуючи її у своєму 
життєвому середовищі і в самій собі. «Водночас людина народжується і живе як 
єство соціальне, у конкретному національному середовищі, належить до певної 
спільноти, що відрізняється серед інших спільнот особливим енергетичним по-
лем, своєю мовою, культурою, зв’язками з минулим, звичаями і обрядами і яка 
зветься нацією, – наголошує професор Омелян Вишневський. – Саме звідси, з 
походження людини, починається для неї поняття свого етносу, народу, нації. 
Звідси її коріння» [3, с. 83].

Вагомий вклад у розвиток української педагогіки і національного вихован-
ня вніс Василь Сухомлинський. На противагу комуністичному режимові, який 
ставив «за мету ідеологічну індоктринацію дітей та їх виховання як гвинтиків, 
повністю відданих комуністичній партії та радянській державі (Дитина із са-
мого початку мала бути безбожником, готовим убити ворога. А ворогом, «за 
заповітами партії», проголошувався кожен, на кого вкаже партія)» [18], Василь 
Сухомлинський визначив необхідність єдності морального та естетично-емо-
ційного виховання дитини, вважаючи, що «мова – духовне багатство народу, що 
школа стає справжнім осередком культури лише тоді, коли в ній панують: культ 
Батьківщини, культ людини, культ книги і культ рідного слова» [25, с. 214-215].

Наукове осмислення проаналізованих праць підтверджує, що безнаціо-
нального виховання не існує. Кожна нація має свою систему виховання, зумов-
лену її природно-психологічними особливостями розвитку, менталітету, мора-
лі, етики, філософії, ідеології. «Людина і культура – невіддільні, адже людина 
(аргентинець, болгарин, єврей, українець, японець) творить культуру, а куль-
тура аргентинська, болгарська, єврейська, українська, японська формує люди-
ну, – зазначає професор Василь Лизанчук. – Мудрість діалогу культур – в умінні 
збирати краплини відмінностей у безмежний океан добра; доброзичливий діа-
лог культур – мов живильний грунт, на якому проростають зерна порозуміння, 
злагоди, дружби між націями, державами; творчий діалог культур – криниця, де 
зберігаються справжні цінності національного життя» [13, с. 15-16]. Об’єдную-
чи минуле, сучасне й майбутнє народу, національно-духовні цінності сприяють 
інтеграції старших і молодих поколінь українців у високорозвинену сучасну на-
цію.

До базових теоретико-методологічних засад національно-патріотичного 
виховання належать такі розвивально-гуманістичні цінності: народність, при-
родовідповідність, культуровідповідність, самодіяльність, демократизм, гума-
нізм, історизм, любов до батьківщини і Батьківщини, до мови роду, збереження 
природи тощо.
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Отже, національно-патріотичне виховання – це організований, цілеспрямо-
ваний, систематичний, регульований психолого-педагогічний процес викори-
стання передач телебачення в контексті утворення у свідомості дітей неповтор-
них етнічних, культурних, мовних, історичних, звичаєвих цінностей, на основі 
яких формується українська національна свідомість як система гуманістичних 
поглядів, ідей, переконань, ідеалів, доброчинності, міжнаціональної толерант-
ності, духовно-моральної єдності поколінь.
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In the article is considered the basic theoretical and methodological principles of 
national-patriotic education, defined national value marks in raising children and integration 
of older and younger generations in highly developed modern Ukrainian nation.
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В статье рассмотрены базовые теоретико-методологические принципы нацио-
нально-патриотического воспитания, определены национально-ценностные ориен-
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